



MD-2004, mun. Chișinău, bd. Ștefan cel Mare și Sfânt, 162
Tel.: 022 204508; cancelaria@maia.gov.md

15.03.2024 Nr. 08/04-791

Secretariatului Parlamentului
Copie: Cancelaria de Stat

Urmare a examinării solicitării Direcției generale juridice a Secretariatului Parlamentului Republicii Moldova, DGJ-05 nr. 52 din 14 februarie 2024, privind prezentarea informației detaliate și relevante cu referire la organizarea executării prevederilor Legii nr. 68/2013 cu privire la semințe.

Ministerul comunică următoarele:

1) Legea 68/2013 despre semințe publicată în Monitorul Oficial nr. 130-134 art. 417 din 21 iunie 2013. Potrivit art. 21 din Lege, cadrul normativ secundar urma să fie adus în concordanță cu dispozițiile legii vizate în termen de 6 luni de la data intrării în vigoare.

Legea evaluată stabilește cadrul juridic privind producerea, prelucrarea, controlul și certificarea calității, comercializarea semințelor de plante și a materialului săditor. Prezenta lege nu se extinde asupra producerii semințelor în gospodăriile individuale în scopul utilizării acestora pentru consum personal, cu condiția ca semințele să nu fie expuse comercializării.

De asemenea, menționăm că Legea nr. 68/2013 a fost modificată prin 5 legi:

- Legea nr. 52/2023 pentru implementarea considerentelor unor hotărâri ale Curții Constituționale;
- Legea nr. 156/2022 pentru modificarea unor acte normative;
- Legea nr. 60/2018 cu privire la modificarea și completarea unor acte legislative;
- Legea nr. 79/2018 pentru modificarea și completarea unor acte legislative;
- Legea nr. 185/2017 pentru modificarea și completarea unor acte legislative.

Analiza datelor și informațiilor colectate

Prevederile legale	Acțiuni realizate
Articolul 3. Fondul genetic de culturi agricole	În acest sens a fost elaborate și aprobată Hotărârea de Guvern nr 480/2019 pentru aprobarea Regulamentului privind crearea, menținerea,

<p>(2) Activitățile de creare, menținere, dezvoltare și gestionare a fondului genetic de culturi agricole sînt reglementate prin regulament aprobat de Guvern și se finanțează din contul mijloacelor bugetului de stat alocate în acest scop Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare.</p>	<p>dezvoltarea, gestionarea și finanțarea fondului genetic de culturi agricole. Pentru fondul genetic pomicol nu sunt făcute alocări financiare, deoarece odată cu transmiterea terenurilor în gestiunea Întreprinderii de Stat Stațiunea Tehnologico - Experimentală Codrul, cercetătorilor nu li s-a permis accesul. Pentru sectoarele legumicultură și fitotehnie la moment nu există fond genetic, acesta urmează a fi creat.</p>
<p>Articolul 4. Atribuțiile Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare are următoarele atribuții: 3) propune Guvernului spre aprobare zonele speciale pentru producerea semințelor; 4) asigură: c) cadrul organizatoric și măsurile în vederea respectării cadrului juridic privind producerea, prelucrarea, plasarea pe piață a semințelor;</p>	<p>Nu este necesară prevederea da la art. 4 pct. 3) va fi exclusă din proiectul de modificare a legii vizate, deoarece agentul economic desfășoară activitatea pe risc propriu, Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor asigurând monitorizarea și certificarea producerii de semințe. Cu privire la cadrul juridic privind producerea, prelucrarea, plasarea pe piață a semințelor, ministerul a elaborat un șir de acte, acestea sunt enumerate la pct. 2) a prezentei scrisori.</p>
<p>Articolul 5. Atribuțiile Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor (2) Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor: e) propune actualizarea normelor ce stabilesc noi metode de determinare a calității semințelor, precum și modernizarea aparatelor și a utilajului utilizat la controlul calității semințelor; g) participă la elaborarea actelor normative în domeniul producerii, prelucrării și comercializării semințelor; h) elaborează sau actualizează ghiduri de inspecție în câmp și de certificare a semințelor; i) ține Registrul agenților economici înregistrați pentru producerea și/sau prelucrarea, și/sau comercializarea semințelor;</p>	<p>Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor a e actualizarea normele Laboratorului fitosanitar central care este acreditat și utilizează în activitatea sa metodele aprobate prin Regulamentul Asociației Internaționale de Testare a Semințelor (ISTA) la care Republica Moldova a aderat în 2007;</p> <p>A avizat următoarele proiecte de acte normative:</p> <ul style="list-style-type: none"> - proiectul hotărârii Guvernului cu privire la producerea și comercializarea materialului de înmulțire și plantare fructifer destinat producției de fructe, aprobat la data de 07 februarie 2024; - proiectul de modificare a Hotărârii Guvernului nr.1351/2007 privind participarea la Asociația Internațională de Testare a Semințelor și la Schemele de producere a semințelor ale Organizației pentru Cooperare și Dezvoltare Economică; - proiectul de Hotărâre de Guvern privind aprobarea Regulamentului privind producerea și comercializarea materialului de reproducere a plantelor din material eterogen ecologic provenit de la anumite genuri sau specii; <p>propuneri de modificare a Codului contravențional, privind sancționarea agenților economici pentru introducerea pe teritoriul țării, producerea, prelucrarea, reambalarea, păstrarea, comercializarea și promovarea semințelor, materialului de înmulțire și săditor viticol și pomicol, modificate genetic, fără autorizare în conformitate cu Legea nr. 152/2022 cu privire la reglementarea și controlul organismelor modificate genetic;</p> <ul style="list-style-type: none"> - propuneri de modificare a Hotărârii Guvernului nr.773/2007 cu privire la organizarea și funcționarea Instituției Publice

	<p>Comisia de Stat pentru Testarea Soiurilor de Plante;</p> <p>- propuneri de modificare a Hotărârii Guvernului nr. 90/2019 cu privire la aprobarea Metodologiei de calculare a tarifelor la serviciile prestate de Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor, precum și a Nomenclatorului serviciilor prestate de Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor și a tarifelor la acestea.</p> <p> Agenția a elaborat, actualizat și aprobat în 2018 următoarele Ghiduri:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Ghidul de inspecție în câmp a sectoarelor semincere și de hibridare a florii soarelui în conformitate cu schemele semincere OCDE – Organizația de Cooperare și Dezvoltare Economică; - Ghidul de inspecție în câmp a sectoarelor semincere și de hibridare a porumbului în conformitate cu schemele semincere OCDE; - Ghidul de inspecție în câmp a sectoarelor semincere și de hibridare a cerealelor păioase în conformitate cu schemele semincere OCDE; - Ghidul de inspecție în câmp a sectoarelor semincere de legume în conformitate cu schemele semincere OCDE; <p>- Agenția ține Registrul agenților economici, care este periodic actualizat și plasat pe pagina web.</p>
<p>Articolul 9. Prelucrarea și plasarea pe piață a semințelor</p> <p>(7) Normele și cerințele privind producerea, prelucrarea și plasarea pe piață a semințelor sînt elaborate de autoritatea administrativă centrală responsabilă de domeniul agriculturii și aprobate de Guvern, cu respectarea prevederilor prezentei legi.</p>	<p>Au fost elaborate și aprobate:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Hotărârea Guvernului nr. 713/2013; - Hotărârea Guvernului nr. 600/2014; - Hotărârea Guvernului nr. 94/2024 (urmează a fi publicată în Monitorul Oficial).
<p>Articolul 11. Importul semințelor</p> <p>(4) Este admis importul semințelor soiurilor de plante care nu sînt înregistrate în Catalogul soiurilor de plante, Catalogul comun al soiurilor de plante agricole al Uniunii Europene (The Common Catalogue of Varieties of Agricultural Plant Species), Catalogul soiurilor de specii de legume al Uniunii Europene (The Catalogue of Varieties of Vegetable Species), Catalogul comun al soiurilor de viță de vie al Uniunii Europene (The Common Catalogue of Varieties of Vine) și/sau în Sistemul informațional al materialului de înmulțire și plantare fructifer FRUMATIS (Fruit Reproductive Material Information System), cu transmiterea unei notificări către Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor cu cel puțin 10 zile lucrătoare pînă la data importului, dacă semințele sînt destinate:</p>	<p>Până în anul 2023 inclusiv, lista semințelor produse pentru export era aprobată de Comisia de Stat pentru Testarea Soiurilor de Plante, lista se anexa la Catalogul Soiurilor de Plante al Republicii Moldova, în baza căreia importul semințelor în acest sens controlul fiind asigurat de Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor.</p> <p>Începând cu anul 2024 lista a fost exclusă pe măsură ce este elaborat proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 68/2013, ce prevede simplificarea aprobării unei astfel de liste prin emiterea Ordinului Președintelui Comisiei la solicitarea agentului economic la importul semințelor în acest scop.</p>

<p>e) reproducerea pentru export. Lista unor astfel de semințe se aprobă de către Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare. Semințele reproduse se reexportă integral atât ca semințe, cât și ca produse derivate.</p>	
<p>Articolul 19. Controlul semincer și certificarea semințelor (6) Termenul de valabilitate, precum și modul de eliberare, retragere și/sau suspendare a certificatelor prevăzute la alin. (2) și (5) se stabilesc în procedurile elaborate de Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor și aprobate de Guvern.</p>	<p>Agencia a elaborat și actualizat: - Procedura specifică de eliberare a Certificatului de calitate a semințelor și buletinul de analiză, aprobat în 2020; - Procedura operațională pentru Certificarea materialului saditor fructifer cu eliberarea certificatului de valoare biologică, aprobată în 2014; - Procedura specifică - Certificarea materialului saditor viticol, aprobată în 2014.</p>
<p>Articolul 21. Intrarea în vigoare (2) Guvernul, în termen de 6 luni: a) va aduce actele sale normative în concordanță cu prezenta lege; b) va asigura revizuirea și anularea de către ministere și de către alte autorități administrative centrale a actelor normative ce contravin prezentei legi; c) va prezenta Parlamentului propuneri privind aducerea legislației în vigoare în concordanță cu prezenta lege.</p>	<p>Actele normative elaborate și aprobate în vederea realizării prevederilor Legii vizate sunt următoarele: Hotărârea de Guvern nr. 415/2013 (abrogată); Hotărârea de Guvern nr. 713/2013; Hotărârea de Guvern nr. 600/2014; Hotărârea de Guvern nr. 730/2022; Hotărârea de Guvern nr. 94/2024 (adoptată de Guvern).</p>

2) Actele normative aprobate în vederea realizării prevederilor Legii 68/2013:

- Hotărârea de Guvern nr. 415/2013 pentru aprobarea Normei privind producerea, controlul, certificarea și comercializarea materialului de înmulțire și de plantare fructifer;
- Hotărârea de Guvern nr. 598/2012 cu privire la aprobarea Cerințelor privind calitatea și plasarea pe piață a materialului de înmulțire pentru plantele ornamentale;
- Hotărârea de Guvern nr. 1211/2008 cu privire la aprobarea Cerințelor “Material semincer pentru porumb și sorg”
- Hotărârea de Guvern nr. 713/2013 pentru aprobarea Cerințelor privind producerea și comercializarea semințelor de legume, răsadurilor și a materialului săditor legumicol;
- Hotărârea de Guvern nr. 836/2011 pentru aprobarea Cerințelor privind calitatea și comercializarea semințelor de plante furajere;
- Hotărârea de Guvern nr. 730/2022 pentru aprobarea cerințelor privind admiterea și comercializarea semințelor soiurilor locale/varietăților primitive și agricole adaptate la condițiile locale și a soiurilor de legume care sunt amenințate de eroziunea genetică;
- Hotărârea de Guvern nr. 600/2014 pentru aprobarea Cerințelor privind calitatea și comercializarea semințelor de culturi cerealiere păioase;
- Hotărârea de Guvern nr 915/ 2011 pentru aprobarea Cerințelor privind calitatea și comercializarea semințelor de plante oleaginoase și pentru fibre;

- Hotărârea de Guvern nr. 189/2010 cu privire la aprobarea Cerințelor minime de comercializare pentru cartofii de sămânță;
- Hotărârea de Guvern nr 418/2009 cu privire la aprobarea Regulamentului privind producerea, certificarea, controlul și comercializarea materialului de înmulțire și săditor viticol;
- Hotărârea de Guvern nr. 94/2024 cu privire la producerea și comercializarea materialului de înmulțire și plantare fructifer destinat producției de fructe (adoptată de Guvern).

3) În procesul de executare a prevederilor Legii nr 68/2013 despre semințe, de-a lungul anilor au parvenit numeroase interpelări, privind unele lacune ce țin de eliberarea unor certificate cu caracter obligatoriu, care de fapt poartă caracter facultativ și trebuie eliberate doar la cererea agentului economic. Totodată, prevederile actuale creează ambiguități în procesul import, export, comercializare și certificare a semințelor, în compartimentul ce ține de termenii stabiliți și descrierea proceselor neclare. În acest context și reieșind din actualele necesități a segmentului semincer, Ministerul a elaborat proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 68/2013 despre semințe, fiind susținut la data de 18 decembrie 2023 în ședința secretarilor generali (număr unic 1143/MAIA/2023).

Secretar de Stat



Vasile ȘARBAN